



# 廿年正青春 赞化再飞翔

## ——高邮市汪曾祺学校改制二十周年办学巡礼



2003-2023

2003年,金开明先生响应高邮市委市政府号召,收购在高邮中学初中部基础上创办的高邮市赞化学校,沿用原校名。2017年暑期,学校整体搬迁至东部新城新校园,增设小学部。2018年5月,学校更名为汪曾祺学校。  
二十年栉风沐雨,二十年春华秋实。20年来,在上级教育主管部门的正确领导下,全体赞化人励精图治、团结奋进,2万余名毕业生从美丽甘雨园梦想起航,学校先后被表彰为全国“民办教育先进集体”“荣誉江苏省“文明校园”“教学创新特色学校”“依法治校示范校”,获评扬州市“艺术教育特色学校”“教育科研样本校”,连年获得高邮市教育教学质量一等奖。  
立足新的起点,学校将顺应规范民办教育发展时代要求,与国家政策同向,与人民期待同行,以办“更高品质苏中名校”为目标追求,锐意进取,守正创新,飞向更加灿烂的未来……

### 改制促发展

上世纪末(1999年)高邮中学初高中分离后留在老校园内的初中部成为一所独立初中——高邮市赞化学校,2003年6月改制为民办学校。  
改制后的赞化人清醒地认识到,体制变革不是目的,促进学校发展才是改制的归宿,学校应该发挥体制优势,牢记社会责任,于是通过媒体向全市人民公开承诺:“公办办都是为人民而办,赞化学校改制最大的受益者是学生及其家长。”并在全体教职员工中统一思想认识:“办学体制变了,为民办学的宗旨与育人为本的理念不能变。”坚持把社会效益放在第一位,并确立为首要办学原则。  
因办学方向对、路子正、业绩显著,学校先后被表彰为“江苏省民办教育先进单位”“全国民办教育先进集体”;金开明董事长当选为江苏省民办教育协会副会长、中国民办教育协会小学初中分会理事会副理事长。



### 课改强地基

学校坚持“以教学为中心,以课堂为轴心”,确立“优化要素、规范过程”的指导思想,明确“教师为主导,功在课外,效在课内;学生为主体,课内增效、课外减负”的思路,将深化课堂教学改革、推进高效课堂建设作为提高质量的关键举措。  
一方面,紧紧抓住集体备课、随机听课、常年赛课、教研评课、反思改课等环节,形成有序、协调、流畅、高效的教师工作管理链条;另一方面,以“轻负高效”为基点,强调课内“以学定教,以教定学,以练促学”,力争课外“学不前置,练不后移”,形成具有校本特色的“学—教—练”课堂教学模式,使得大面积提高教学质量成为可能。



### 培师创机制



学校坚持“以人为本,校本提升”,构建招聘、培训、使用、提升、管理、服务一站式的师资建设工作机制,为教职工营造融生活、学习、工作、发展于一体的精神家园,以真诚的人文关怀、悉心的校本培训和强烈的成就期待引领教师在教书育人的过程中实现价值、享受人生、塑造自我。  
制定“敬业、爱生、乐群、修身”的师德规范和“四严禁”的师风禁令,引导教师以身立教,树立良好的师德师风。  
积极实施以培养年轻(新星)教师和以提升骨干(名星)教师为主旨的“双星”工程,引导教师根据自身条件,做好发展规划,进行自我设计,加快专业成长,引领教师从“教书匠”向研究型、专家型、学者型方向努力。  
学校还为不同类型的教师分别建立了“行政金字塔”和“学术金字塔”,引导他们扬长避短向着各自的优势方向发展,同时也保证了学校管理团队和学术团队均能后继有人。



### 文脉永传承

学校坚守“赞天地之化育”的人文精神,实施“文化兴校、文化育人”策略,融素质教育于学校文化建设之中,充分发挥文化的“导向”、“化育”功能,不断完善学校的理念设计、制度设计、形象设计、行为设计,丰富文化内涵,提升学校品位,将“以文化人,以文育人,育人化人”的理念落到实处。



### 育人多举措

学校坚持“有教无类,育人为本”,明确“德智体美奠定基础,真善美塑造人生”的育人宗旨,以争创“校园之星”的方式,精心设计可供所有学生都能按照自身条件进行自由选择的菜单,让他们找到最适合自己的身心发展的方式与路径,引导学生自我发现、自我设计、自我塑造、自我完善,让他们在活动中提升能力,体验成功,增强自信,在道德情操、人生态度、价值取向上逐步内化,实现素质提升。  
潜心打造充满校本印记的文化环境,发挥育人功能,注重养成教育。  
搭建活动平台,强化实践体验,形成以系列活动为载体的校本育人模式。



### 学子焕新姿

学校体制改革与精致管理的稳步实施,有效促进了办学质态的提升。教学管理与课堂改革的扎实推进,有效促进了教育教学质量的持续攀升。  
“德育为首,教学为主,育人为本”策略的坚定实施,有效促进了学生综合素养的提高,一批批优秀学子从这里起航,开始他们的精彩人生。

